
Dištančné vyučovanie   15.3. – 19.3.2021 

DEJEPIS 

5.ročník 
 
 
 

Opakovanie tematického celku 
 
 

Človek minulosti a človek súčasnosti 

 

  
Otázka č.1: Solárne panely sú súčasťou využitia: 

 a) atómovej energie 

 b) slnečnej energie 

 c) veternej energie 

 d) parnej energie 

 
Otázka č.2: V minulosti tvorilo viac rodov 

 a) mesto 

 b) kmeň 

 c) štát 

 d) rodinu 

 
Otázka č.3: Sila vetra sa v minulosti využívala na: (vyber 2 správne možnosti) 

 a) mletie obilia vo veterných mlynoch 

 b) pohon lokomotív 

 c) výroba parnej energie 

 d) pohon plachetníc 
 
Otázka č.4: Prví ľudia boli: 

 a) remeselníci 

 b) obchodníci 

 c) poľnohospodári 

 d) lovci a zberači 
 
Otázka č.5: Koleso je prevratný vynález, ktorý uľahčil prepravu nákladu. Kedy bol vynájdený? 

 a) pred 2 000 rokmi 

 b) pred 7 000 rokmi 

 c) pred 5 000 rokmi 

 d) pred 10 000 rokmi 
 
 
 
 



Otázka č.6: Na obrázku vidíte zviera, ktoré bolo v praveku najviac lovené. Označ 3 správne tvrdenia: 

 

 a) zviera na obrázku je mamut 

 b) lov mamutov bol skupinovým lovom 

 c) uloviť ho bolo jednoduché 

 d) človek okrem mäsa využíval z mamuta aj kosti a kožušinu 

 e) na love mamutov sa podieľali najmä ženy 

 
Otázka č.7: Ľudia, ktorí žili na dedinách, sa živili najmä: 

 a) lovom 

 b) zberom plodín 

 c) obchodom a remeslami 

 d) chovom dobytka a pestovaním plodín 
 
Otázka č.8: Parná energia sa začala využívať v: 

 a) 18. storočí 

 b) 20. storočí 

 c) 14. storočí 

 d) 15. storočí 
 
Otázka č.9: Prví ľudia bývali najmä v: 

 a) v zruboch 

 b) v jaskyniach 

 c) v dreveniciach 

 d) v hradoch 
 
Otázka č.10: Označ správnu možnosť. Výmenný odchod v minulosti znamenal výmenu: 

 a) tovaru za tovar 

 b) remeselných výrobkov za mince 

 c) tovaru za papierové peniaze 
 
 



Otázka č.11: Označ 2 tvrdenia, ktoré NEPLATIA pre tradičnú kresťanskú rodinu: 

 a) muž môže uzavrieť manželstvo s viacerými ženami 

 b) rodina vzniká uzavretím manželstva 

 c) sobáš sa uzatvára pred kňazom 

 d) rozvod manželov je povolený 
 
Otázka č.12: Označ 2 možnosti, ktoré označujú úlohy ženy v praveku: 

 a) zber plodov 

 b) starostlivosť o deti 

 c) stavba príbytkov 

 d) lov mamutov 
 

 

Otázka č.13: Na obrázku je prvý kamenný nástroj. Ako sa volal a na čo sa využíval? 

 

 a) pästný klin, mal viacero funkcií 

 b) ručný úštep, slúžil na hrabanie 

 c) sekáč, slúžil na sekanie 

 d) pästný klin, slúžil na rezanie 
 
Otázka č.14: Označ povolanie, ktoré nepatrí medzi remeslá: 

 a) košikár 

 b) hrnčiar 

 c) učiteľ 

 d) kováč 
 
Otázka č.15: Z uvedených možností označ 2 správne spôsoby obživy predkov človeka zo začiatku praveku. 

 a) zber 

 b) chov 

 c) lov 

 d) poľnohospodárstvo 
 
 



1. Zakrúžkuj najstarší spôsob života človeka. 

a) poľnohospodárstvo b) remeselníctvo c) lov a zber 

2. Napíš 3 materiály, z ktorých si prví ľudia stavali svoje obydlia. 

................................................................................................................... 

3. Zoraď uvedené druhy obchodu od najstaršieho po najmladší a vysvetli ich. (peňažný 

obchod, výmenný obchod, vzácne komodity) 

1_____________   ___________________________________________ 

2_____________   ___________________________________________ 

3_____________   ___________________________________________ 

4. Ktoré vety o hradisku sú pravdivé? 

a) hradiská sa zvyčajne stavali na rovinách 

b) ľudí žijúcich v hradisku chránilo opevnenie 

c) v hradiskách ľudia mohli chovať dobytok 

5. Napíš dve výhody života poľnohospodára oproti lovcov a zberačom. 

__________________________________________________________ 

__________________________________________________________ 

6. Zakrúžkuj pravdivé tvrdenia. 

a) Ženy v dávnej minulosti mali rovnaké práva ako muži. 

b) Prví ľudia žili v tlupách, ktoré mali menej ako päť členov 

c) Zvyky a tradície európskej rodiny súvisia s kresťanstvom 

d) Mestá začali bohatnúť, keď sa v nich rozvíjal obchod 

e) Ľudia na dedinách sa venovali najviac remeslu a obchodu 

 

7. Zoraď uvedené spôsoby života človeka od najstaršieho po najmladší. 

remeselník – lovec a zberač – poľnohospodár 

__________________________________________________________ 

8. Aké miesto využívali lovci a zberači ako úkryt alebo príbytok? 

.......................................... 

 



9. Zakrúžkuj pravdivé tvrdenia. 

a) Kočovný spôsob života znamená putovanie z miesta na miesto. 

b) Prví poľnohospodári sa usadili na kopcoch, ďaleko od rieky. 

c) Na stavanie príbytkov prví ľudia využili napr. drevo, kameň, hlinu,... 

d) Obchod sa najviac rozvíjal na dedinách. 

10. Napíš, čo je hradisko a akú malo funkciu. 

_______________________________________________________________________________

_____________________________________ 

11. Zoraď uvedené druhy obchodu od najstaršieho po najmladší a vysvetli ich. (peňažný 

obchod, výmenný obchod, vzácne komodity) 

1_____________   ___________________________________________ 

2_____________   ___________________________________________ 

3_____________   ___________________________________________ 

12. Napíš dve nevýhody života lovca a zberača oproti poľnohospodárovi. 

__________________________________________________________ 

__________________________________________________________ 

 

Úloha: Vypracuj pracovný list. 

Odfoť mi vypracované úlohy  a pošli na:  bronislava.uhnakova@gmail.com 

 

 

 

 


